
 BÜRGERSCHAFT 

DER FREIEN UND HANSESTADT HAMBURG Drucksache 21/20035
21. Wahlperiode 11.02.20

Schriftliche Kleine Anfrage 

des Abgeordneten Dr. Jens Wolf (CDU) vom 03.02.20 

und Antwort des Senats 

Betr.: Krankenstand in den Bezirksämtern 2017 – 2019 

Der Krankenstand kann ein Indikator für eine mögliche Überlastung von Mit-
arbeitern darstellen. Zudem stellt ein erhöhter Krankenstand einen Stressfak-
tor für die verbleibenden Mitarbeiter dar und kann ebenso zulasten der Bür-
ger gehen, wenn Anliegen nicht mehr zeitnah bearbeitet werden können. 

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat: 

Der Senat ist sich seiner Verantwortung für gesunde, motivierte und leistungsstarke 
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter bewusst.  

Bereits 2002 wurde die „Betriebliche Gesundheitsförderung“ (BGF) als zentrales 
Handlungsfeld des strategischen Personalmanagements der Verwaltung etabliert. 
Erklärtes Ziel ist die Stärkung der Gesundheit, der Leistungsfähigkeit und der Leis-
tungsbereitschaft der Beschäftigten sowie implizit die Senkung der Fehlzeiten. Alle 
Behörden und Ämter setzen sich intensiv mit der Fehlzeitenanalyse auseinander (sie-
he Personalbericht 2019, Drs. 21/18742) und entwickeln Strukturen und Prozesse, die 
die gesundheitsförderliche Gestaltung von Arbeit und Organisation und die Befähi-
gung der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter zum gesundheitsförderlichen Verhalten 
begünstigen. Die BGF, das betriebliche Eingliederungsmanagement (BEM), der  
Arbeitsschutz und insbesondere die Durchführung von Gefährdungsbeurteilungen 
sowohl psychischer als auch physischer Belastungen sowie die Sucht- und Sozialbe-
ratung sind die Pfeiler des Betrieblichen Gesundheitsmanagements (BGM) der Freien 
und Hansestadt Hamburg. Die vielfältigen Maßnahmen und Angebote orientieren sich 
an den gesetzlichen Grundlagen und berücksichtigen laufend aktuelle wissenschaftli-
che Erkenntnisse. Daneben gibt es in verschiedenen Foren regelmäßigen Austausch 
auch mit anderen Ländern und Kommunen. Die Angebote umfassen Bereiche wie 
Fortbildungen zum gesunden Führen, Informationsveranstaltungen und Beratungen 
zu gesundheitsbezogenen Themen, vielfältige Bewegungskurse oder Betriebssport 
und sind im Wesentlichen präventiv wirksam. 

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt: 

1. Wie hat sich der Krankenstand in den Bezirksämtern in den Jahren 
2017, 2018 und 2019 jeweils im Vergleich zum Vorjahr entwickelt? Bitte 
pro Jahr sowohl nach Bezirken als auch Standorten und Abteilungen 
aufgliedern. 

Siehe Anlage 1. 
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2. Wie viele Mitarbeiter nahmen in den Jahren 2017, 2018 und 2019 insge-
samt an dem Programm Betriebliches Gesundheitsmanagement teil? 
Bitte nach Standorten und weiblich/männlich/divers aufgliedern. 

Die Bezirksämter führen diverse Maßnahmen zur Verbesserung der Arbeitsbedingun-
gen und zur Gesundheitsförderung durch und entwickeln diese gemeinsam fort. Im 
Übrigen siehe Drs. 21/16179 sowie Vorbemerkung. 

3. Wie viele Mitarbeiter der Bezirksämter befinden beziehungsweise befan-
den sich in den Jahren 2017, 2018 und 2019 jeweils im Krankenstand 
mit Krankengeld (gemäß § 3 Entgeltfortzahlungsgesetz) und ohne Kran-
kengeld? Bitte nach Bezirken und Monaten aufgliedern. 

a) Über welche Zeiträume erstreckten sich die Entgeltfortzahlungen 
jeweils? 

b) Wie viele Mitarbeiter erhalten beziehungsweise erhielten Kranken-
geld gemäß § 3 Entgeltfortzahlungsgesetz? 

Eine automatisierte Auswertung der individuellen Zeiträume einer Entgeltfortzahlung 
ist nicht möglich. Die erfragten Daten beziehen sich auf mehrjährige Zeiträume und 
müssten händisch durch Durchsicht mehrerer Tausend Personalakten aufwändig  
ermittelt und anonymisiert werden. Dies ist in der für die Beantwortung einer Parla-
mentarischen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht leistbar. Im Übrigen siehe 
Anlage 2.  
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Anlage 1
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